



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



19日,多云,南风2~3级转东风3~4级,6~17℃ / 20日,阴有小雨,东风转北风2~3级,5~13℃ / 21日,阴有小雨,西风3~4级增强至4~5级,4~12℃

青银高速淄博服务区加氢站投入运营 全国首座高速加氢站贴上“淄博标签”

淄博11月18日讯 打造“氢能高速走廊”，连接山东氢能示范城市群，今天上午，全国首座高速公路加氢站在青银高速淄博服务区投入运营。这座贴上“淄博标签”的高速加氢站投入运营，是山东省实施“氢进万家”科技示范工程的关键环节，其建成投入运营，在全国具有重要里程碑意义和示范引领作用。

记者在现场了解到，该加氢站由山东高速服务开发集团与中国石化山东石油分公司合作建设，总占地面积1640平方米，

建有两台双枪加氢机，日供氢能力在500千克以上，将为潍柴动力往返济南、潍坊运送发动机的燃料电池车提供氢气加注服务。

今天上午11:00，两辆鲁G牌照的氢燃料客车及两辆鲁G牌照的氢燃料重型货车已经在准备加注氢气。据潍柴新能源科技有限公司综合办公室经理徐卫国介绍，以载重49吨的重型氢能源车辆为例，满载后续航里程最大可达350公里，若要实现济南—青岛两地的运输，高速加氢站必不可少。

淄博市委常委、副市长宋振波出席仪式并讲话。他指出，近年来，淄博市委、市政府积极践行“双碳”战略，抢抓列入国家燃料电池汽车示范城市群重大机遇，将氢能产业作为培育新兴产业、加快绿色低碳转型的重要突破口，不断完善产业政策体系，全力加快全产业链布局，超前谋划了氢气制储运及氢气装备、氢燃料电池关键零部件研发制造等一批重点项目。

中国石化山东石油分公司副总经理冯东明介绍，截至目

前，中国石化山东石油分公司已有3座加氢站投入运营。“十四五”期间，中国石化山东石油分公司还将携手潍柴动力、山东高速等单位，以齐鲁石化、青岛炼化等氢能产业圈中心，以济青“氢能高速走廊”为纽带，共同打造应用场景，形成“氢—车—站”联动一体化的“山东模式”。

淄博市委、市政府把加快氢能产业发展作为超前布局新经济标志性赛道、抢占新能源技术高地的重要工作，印发了《关于进一步鼓励氢能产业发展的意

见》《关于支持氢能产业发展的若干政策》，构建起氢能产业高质量发展政策体系，争当全省乃至全国氢能产业版图的“排头兵”。

作为全国首座高速路加氢站，青银高速淄博服务区加氢站投入运营对于推动燃料电池车跨区域联动示范运行，落实中国石化新能源发展战略、山东省“氢进万家”示范工程具有重要意义。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴

11月18日上午，全国首座高速加氢站在青银高速淄博服务区正式投入运营。

高速路加氢站投入运营，是氢能源汽车发展史上的“神来之笔”，它有效打破了氢能源车辆推广中的加氢“窘境”。

在打造“氢能高速走廊”上，山东做了怎样的布局？在成为唯一一个同时进入京津冀、上海、广东燃料电池汽车首批示范城市群合作城市之后，淄博此次缘何又成为全国首座高速加氢站的“花开”之地？机遇之下，又给淄博带来怎样的启迪？

为什么又是淄博？ 全国首座高速加氢站“花开”淄博的背后

高速公路有了加氢站

11月18日上午，两辆涂有“氢进万家”字样的氢燃料重型货车缓缓驶入青银高速淄博服务区。

据潍柴新能源科技有限公司综合办公室经理徐卫国介绍，上述车辆搭载了潍柴研制的氢燃料电池发动机，载重49吨，满载后续航里程约300公里。受限于氢燃料的高昂成本，商用客车及重型货车成为氢能源车领域的主要应用场景。

在徐卫国看来，相较于市区内行驶的商用客车，氢能源重型货车主要往返于城市之间，加氢问题是制约其迅速推广的重要因素。

“目前搭载了公司生产的氢燃料电池发动机的重型货车主要在济南、青岛、淄博、潍坊等地运营，青银高速淄博服务区加氢站的建成，可以有效解决往返于济南、潍坊等地重型货车的加氢问题。”

如徐卫国所说，为有效解决高速路上的氢能源车辆加氢需求，11月18日，由山东高速服务开发集团与中国石化山东石油分公司合作建设的青银高速淄博服务区加氢站正式投入运营，该加氢站总占地面积1640平方米，建有两台双枪加氢机，日供氢能力在500千克以上。

中国石化山东石油分公司副总经理冯东明介绍，这是全国首座高速加氢站。

高速加氢站背后的产业布局

在探讨“双碳”背景下的新能源未来时不难发现，交通领域的减碳行动无疑是控制碳排放的重要手段。中国环境与发展国际合作委员会委员、交通运输部原总工程师周伟曾说，从某种意义上讲，交通领域可能是我国碳排放达峰最后的产业领域之一。

作为清洁、高效的优质能源，氢能源是车用领域的“兵家必争之地”。

山东省委、省政府高度重视氢能及燃料电池产业的发展，把加快氢能产业发展作为超前布局先导产业、抢占新能源技术制高点的重大举措。2020年6月印发的《山东省氢能产业中长期发展规划（2020—2030年）》，明确了“构筑两大高地、布局两大集群、培育壮大鲁氢经济带（青岛—潍坊—淄博—济南—聊城—济宁）”的发展布局。

与此同时，山东重点实施的“氢进万家”科技示范工程，选取济南、青岛、潍坊、淄博四市共同组织开展示范。重点围绕“一条氢能高速、二个氢能港口、三个科普基地、四个氢能园区、五个氢能社区”的建设目标，通过纯氢管道输送的方式，开展将氢能利用引入工业园区、社区楼宇、港口、高速等多场景的应用示范，打造全国首条氢能高速走廊、全国首个万台套氢能综合供能装置示范基地。

而作为全国首座高速路加氢站，山东高速淄博服务区加氢站启用对于推动燃料电池车跨区域联动示范运行，落实中

国石化新能源发展战略、山东省“氢进万家”示范工程具有重要意义。 落户淄博的城市机遇

首座高速加氢站的建成，对于氢燃料电池汽车领域发展具有“里程碑”意义，其落户淄博的背后，有着怎样的考量？冯东明给出了部分答案。他告诉记者，除了其良好的区位优势外，淄博丰富的氢气储备及相对低廉的价格也是重要因素。

从齐鲁石化加快氢能利用、新上氢气充装系统到淄博安泽特种气体有限公司固态储氢材料进入申报流程，从吉利新能源商用车项目落户淄川到东岳150万平方米质子交换膜建成投产，从爱德曼氢能源装备有限公司落户博山到100辆氢燃料电池城市客车投入运营……眼下的淄博，已然形成了从燃料电池膜到发动机，再到氢燃料汽车整车制造及应用的完整氢能源汽车产业链。

淄博良好的氢能源生产应用环境给淄博创造了更多机会，也让越来越多的企业来到淄博。

然而，在新能源汽车的制造及应用方面，淄博更多还是停留在城市商用客车领域。全国首座高速加氢站的落户，在对淄博氢能生产应用成果起到更好的宣传效果的同时，或将激励淄博氢能源重型货车的起势与发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴



11月18日上午，在青银高速淄博服务区内，全国首座高速加氢站正式投入运营。



11月18日，在青银高速淄博服务区加氢站内，工作人员正在为氢能源重型货车提供加氢服务。